



第八屆香港展能節

由香港復康聯會及香港社會服務聯會主辦，社會福利署、香港展能藝術會、香港理工大學、香港復康聯盟、香港傷殘青年協會、勞工處及展亮技能發展中心協辦，第八屆香港展能節於 2011 年 3 月 12、13 及 19 日順利舉行共 40 個職業技能及閒暇興趣的本地及國際賽項，參賽的人數多達 400 人，緊接隨後，第八屆香港展能節頒獎禮及得獎者作品展覽亦已於 2011 年 3 月 26 日假香港理工大學舉行。當天，大會邀得勞工及福利局局長張建宗 GBS 太平紳士出任主禮嘉賓，各個賽項的冠、亞及季軍得獎者獲頒發獎牌及獎狀，頒獎禮在歡樂的氣氛中完滿結束。

另外，聯會將組成約 50 人的香港代表團，包括今屆香港展能節國際賽項的優勝者，代表香港參加 2011 年 9 月於韓國首爾舉行的第八屆國際展能節，競逐 21 個賽項，與其他國家的殘疾參賽者爭奪殊榮。



「展能節」

展能節 (Abilympics) 被喻為「殘疾人士技能奧運會」，是復康界四年一度的盛事，亦是彰顯殘疾人士工作能力與才華的慶典，推動他們平等參與和真正融入社會。

「能者立」

能者立 (Abi) 是香港展能節吉祥物，象徵殘疾人士不屈不撓的堅毅精神。



智障人士老齡化跟進工作

「老有所依」- 智障人士老化檢視表發報會

於復康單位的智障人士老化情況日趨普遍，為協助同工及早辨識有關情況，聯會屬下智障人士服務網絡的工作小組制定一套智障人士老化檢視表，透過六個範疇，包括 1. 醫療和健康； 2. 肌能和體能； 3. 認知和感官； 4. 日常生活技能； 5. 社交生活；及 6. 情緒和行為，評估服務使用者老化的情況。聯會於 1 月 18 日舉行「老有所依」- 智障人士老化檢視表發報會，除邀得不同的專業，包括醫生、社工及服務使用者作分享，工作小組更向業界介紹智障人士老化檢視表的內容和評估方法等。當天超過 250 人出席上述發報會，反應踴躍。



「職業康復延展計劃」及「展能中心延展照顧計劃」 服務檢討

聯會屬下智障人士服務網絡就「職業康復延展計劃」(WEP) 及「展能中心延展照顧計劃」(ECP) 向立法會表達意見。網絡認為，WEP 及 ECP 已推行 6 年，殘疾人士老齡化問題亦日趨嚴重，因此，網絡向社會福利署提出相關建議，包括： 1. 於短期內正視殘疾人士老齡化問題，盡快全面檢討上述兩項計劃； 2. 為已出現老化問題但未能參與計劃的服務使用者，及居住在社區同樣出現老化問題的智障人士提供額外補助津貼； 及 3. 盡快訂定全面及長遠的老齡化復康政策、服務模式及工作時間表。

復康服務專職醫療人員短缺問題

就專職醫療人員人手短缺問題，香港復康聯會及香港社會服務聯會於過去數月與不同部門及機構，包括香港理工大學（理大）、相關專業協會、勞工及福利局、社會福利署、香港社會工作人員協會、香港社會工作者總工會、張國柱議員及復康機構代表會面，商討增加物理治療及職業治療學士課程的名額及開辦兩年制的職業及物理治療師碩士課程的可行性及合作方案。經各方面協商及配合，理大將於2011-12學年增加30個物理治療師課程名額至110個及24個職業治療師課程名額至70個。此外，理大亦正計劃於2012年1月開辦兩年制的職業及物理治療師碩士課程，現正積極與相關部門及機構進行蹉商。

為掌握現時復康及安老服務專職醫療人員人手概況，及預計未來開拓新服務的專職醫療人員人手需求，聯會將向各會員機構相關的服務單位進行問卷調查，從而整合最新數據，以便與政府商討長遠人手規劃，以配合各項服務的發展。

政策倡議

3月6日復康界大遊行

財政預算案2011-12於2月公布，由於投放在殘疾人士及相關服務的資源甚少，業界認為政府漠視殘疾人士的需要及訴求。有見及此，聯會聯同多間復康機構及自助組織一同參與於2011年3月6日舉行的大遊行，向政府反映對預算案安排的不滿。當天聯會號召約150名復康團體同工、服務使用者及家長出席上述大遊行。



「醫院管理局」聯絡會議

聯會與多個復康團體的代表於2月10日與醫管局代表會面表達殘疾人士使用醫院管理局服務時面對的困難及提出建議，包括：1. 為聽障人士提供短訊預約普通科門診服務、增加屏幕裝置、提供手語翻譯服務；2. 為視障人士提供具凸字標籤的藥袋；3. 部份設於山坡上的醫院，為有需要的輪椅使用者提供穿梭巴士接載服務；4. 酌情讓有行為問題的智障人士及情緒不穩定的精神病患者 / 精神病康復者在有需要時優先就診等。

承接 2010 年 3 月與平等機會委員會（平機會）主席林煥光先生會面中所提及平機會與聯會的定期會議安排，聯會於 2011 年 1 月 18 日再次與林主席會面，當天共有 20 間會員機構、自助組織及家長團體的代表分別就不同的議題，包括設立平等機會審裁處、平等機會委員會「公眾可進出的處所無障礙通道及設施正式調查報告」及與平等機會委員會未來合作等議題作商討及交流。

殘疾人士交通半費優惠

「殘疾人士交通半費優惠」聯席於 4 月號召數十名不同類別的殘疾人士於商界展關懷頒獎禮的會場外進行請願，藉以向九巴、新巴及城巴等 3 間巴士公司的大股東新鴻基地產及新世界發展表達聯席的訴求，期望該 3 間巴士公司盡快為殘疾人士提供交通半費優惠。

向平等機會委員會提交 就《要求跟進氧氣使用者未能公平地享用公共交通服務問題》 意見書

聯會聯同香港物理治療師協會及聯會屬下肢體傷殘人士服務網絡就《要求跟進氧氣使用者未能公平地享用公共交通服務問題》致函平等機會委員會（平機會）表達意見。網絡認為現時的法例限制氧氣使用者在享用公共交通服務的權利，除令他們無法完完全全融入社區，更有殘疾歧視之嫌，因此，網絡建議平機會就上述問題作出跟進，促請政府盡快檢討現行相關法規，作出可行、安全及適切的修訂以配合醫療科技及整體社會的進步，創建真正共融的社會。

服務發展

精神健康綜合社區中心進展

聯會屬下精神病患者服務網絡連繫精神健康綜合社區中心（以下簡稱「中心」）營辦機構，於 1 月 24 日就立法會福利事務委員會會議，表述中心自 2010 年 10 月推展以來所面對的困難，包括服務處所缺乏、專職醫療人員短缺、租用臨時會址欠缺彈性等等，期望政府當局正視。為讓公眾人士更了解中心服務和服務對預防及處理精神病個案的成效，聯會特別安排服務營辦機構代表出席商業電台《在晴朗的一天出發》和香港電台《生活存關愛》，於節目中作詳細分享。

與殘疾人士溝通和相處技巧 工作坊

聯會應香港迪士尼樂園之邀，於 2011 年 3 月 9 日和 11 日為樂園員工舉辦「與殘疾人士溝通和相處技巧工作坊」，由香港心理衛生會、基督教懷智服務處和香港復康聯盟同工講解與精神病康復者、智障人士和肢體傷殘人士的溝通和相處技巧。兩天的工作坊共約 50 人參與，員工均認為工作坊有助加深他們對殘疾人士的認識。

殘疾人士煤氣費優惠計畫檢討會議

殘疾人士煤氣費優惠計劃推出已超過 6 年，聯會於 2011 年 1 月與香港中華煤氣有限公司及各審核中心會面，就審核的現況及有關審核程序作檢討。當天約有 10 間審核中心的代表出席檢討會議，經商討後，煤氣公司將簡化表格資料，並印刷新表格及單張予各審核中心。此外，聯會就會與煤氣公司及社署跟進有關審核程序的簡化工作。

海外探訪

聯會於 2 月、3 月及 4 月間，分別接待 5 個不同的海外組織作交流，有關資料如下：

- Workability Thailand
Redemptorist Foundation for People with Disabilities
參觀殘疾人士社會企業及學前兒童康復服務
2 月 22 至 24 日；來自泰國芭堤雅
- The China Disabled Persons' Federation(Magazine Interview)
介紹香港復康聯會的工作、香港復康服務的政策及現況
3 月 8 日；來自中國北京
- The Macau Abilympics Organizing Committee and Officials of the Macau Social Welfare Department
介紹香港展能節各項比賽的籌備工作及運作實況
3 月 19 日；來自中國澳門
- Ministry of Health and Representatives from Singapore NGOs
介紹殘疾人士公共交通政策及運作情況
3 月 29 日；來自新加坡
- 常州市德安醫院
參觀醫院精神科、長期護理院、中途宿舍、社會企業等
4 月 7 至 8 日；來自中國常州

海外會議

聯會於 2011 年 4 月共贊助 6 名復康工作者參與下列海外會議及考察項目：

- ◆ 第四屆無障礙旅遊國際研討會 (ICAT)

4 月 11 至 14 日；台灣台北

會議由 APDF 亞太身心障礙者論壇 (Asia Pacific Disability Forum) 及財團法人伊甸社會福利基金會主辦，以「友善生活圈帶動國家發展」為主題。整個國際會議分三個部份，分別為無障礙旅遊體驗、研討專題及友善生活旅遊展。

組織發展

截至 2011 年 4 月底，聯會共有 154 個會員，包括：

基本會員 88
普通會員 42
個人會員 24

如各會員對殘疾人士復康工作有任何意見及建議，歡迎透過電話、傳真及電郵與我們聯絡。

社聯復康總主任/復康聯會秘書長：宣國棟

主任：鄧家怡 王曉雯